
 Η ΝΕΑ ΑΝΑΘΕΩΡΗΜΕΝΗ ΕΞΙΣΩΣΗ ΙΣΧΥΟΣ ΕΝΟΣ ΕΘΝΟΥΣ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΣΘΗΚΗ 7 
ΝΕΩΝ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΩΝ ΙΣΧΥΟΣ. 
 
Ο ΘΟΥΚΙΔΙΔΗΣ στο πέμπτο βιβλίο από τον διάλογο των Μήλιων και Αθηναίων σε 
μετάφραση Ελευθερίου Βενιζέλου έγραψε.  
 <<Το επιχείρημα της δικαιοσύνης έχει αξία μόνον μεταξύ ίσων διότι ο ισχυρός 
παίρνει ότι του επιτρέπει η ισχύς του και ο αδύναμος παραχωρεί ότι του 
επιβάλλει η αδυναμία του>>. 
Σημείωση. Στις λίγες αυτές λέξεις των Αθηναίων όπως τις μεταδίδει ο Θουκυδίδης 
περιέχεται όλη η θεωρία του πολιτικού ρεαλισμού.. 
 
Παραφράζοντας τον Θουκυδίδη ο Κίσινγκερ είχε πει ότι <<νόμιμο είναι ότι θέλει ο 
ισχυρός>>. 
 
Τα κράτη βάσει της ανωτέρω διαπίστωσης χωρίζονται σε φιλειρηνικά που είναι και 
τα περισσότερα και σε ηγεμονικά – αναθεωρητικά κράτη.  
 
Αναθεωρητικά χαρακτηρίζονται τα ισχυρά κράτη όπως οι ΗΠΑ, η Ρωσία, η Κίνα, η 
Μεγάλη Βρετανία κλπ. τα οποία λόγω της ισχύος τους δεν ακολουθούν τους 
κανόνες του διεθνούς δικαίου αλλά τους ερμηνεύουν και τους αναθεωρούν 
αναλόγως των συμφερόντων τους και επιβάλλουν την θέληση τους στα πιο 
αδύναμα κράτη παίρνοντας αυτό που θέλουν.  
Στην κατηγορία αυτή των ηγεμονικών - αναθεωρητικών κρατών εντάχθηκε και η 
Τουρκία. 
 
Φιλειρηνικά είναι τα μικρά και πιο αδύναμα κράτη τα οποία επιθυμούν την 
χρήση και την εφαρμογή του διεθνούς δικαίου τους κανόνες του οποίου 
προσπαθούν να ακολουθήσουν. 
Φυσικά η πατρίδα μας ανήκει σε αυτή την κατηγορία των  φιλειρηνικών κρατών. 
 
Συνεπώς η ισχύς ενός κράτους είναι σημαντική για την επιβίωσή του ως 
ελεύθερου και ανεξάρτητου κράτους καθώς και την άσκηση των κυριαρχικών του 
δικαιωμάτων βάσει του διεθνούς δικαίου. 
Γι’ αυτό είναι σημαντικό κατ’ αρχήν να γνωρίζουμε ποιοι είναι οι συντελεστές 
ισχύος ενός κράτους.  
 
Ως μέλος του Ελληνικού Ινστιτούτου Στρατηγικών Μελετών ΕΛΙΣΜΕ έχω 
παρακολουθήσει αρκετές ομιλίες, σεμινάρια και συνέδρια και έχω διαβάσει αρκετά 
από προσωπικό ενδιαφέρον. 
Παρακολουθώντας ομιλίες σημαντικών Ελλήνων διπλωματών και ηγετικών 
στελεχών της πολιτικής σκηνής διαπίστωσα ότι χρησιμοποιούντην εξίσωση ισχύος 
ενός έθνους του πρώην πρωθυπουργού της Τουρκίας και καθηγητού κυρίου 
Νταβουτογλου. 
 
Η ισχύς ενός έθνους - κράτους ως γνωστόν σύμφωνα με τον κύριο Νταβουτογλου 
προσδιορίζεται από τον κάτωθι μαθηματικό τύπο και περιλαμβάνει τους εξής 10 
συντελεστές εκ των οποίων οι 7 επιδρούν αθροιστικά και οι 3 πολλαπλασιαστικά: 



 
ΙΣΧΥΣ=( Ιστορία + Γεωγραφία + πληθυσμός + πολιτισμός + οικονομία + 
στρατιωτική ισχύς + τεχνολογική ικανότητα) Χ Στρατηγική νοοτροπία Χ 
Στρατηγικός σχεδιασμός Χ Πολιτική βούληση 
 
Βλέποντας αυτή την εξίσωση διαπίστωσα ότι είναι ελλιπής, π.χ. δεν υπάρχει ο 
συντελεστής της συνοχής ενός έθνους ο οποίος επιδρά πολλαπλασιαστικά. Επίσης 
δεν υπάρχει ο συντελεστής των συμμαχιών ενός έθνους κλπ. 
  
Έτσι προ πανδημίας και πριν τις εκλογές του 2019 είχα ζητήσει να γίνει ένα μικρό 
workshop κατά την διάρκεια ενός διοικητικού συμβουλίου του ΕΛΙΣΜΕ για να 
θέσω την ανάγκη αναθεώρησης της εξίσωσης ισχύος ενός έθνους του 
Νταβούτογλου. 
 
Πράγματι σε ένα διοικητικό συμβούλιο έγινε ένα μικρό workshop όπου εξέθεσα τις 
απόψεις μου και όλοι συμφώνησαν ότι η εξίσωσις αυτή του Νταβουτογλου είναι 
ελλιπής αναφέροντας 2-3 συντελεστές που έπρεπε να περιλαμβάνει όπως πχ τον 
συντελεστή των συμμαχιών. 
 
Κατόπιν τούτου δούλεψα επάνω σε αυτή την εξίσωση και κατέθεσα την νέα 
αναθεωρημένη εξίσωση ισχύος ενός Έθνους - κράτους στο Ελληνικό Ινστιτούτο 
Στρατηγικών Μελετών ΕΛΙΣΜΕ με e-mail αλλά και την δημοσίευσα με άρθρα μου 
στην τοπική εφημερίδα της πόλης μου προ της πανδημίας και τελικά την 
παρουσίασα με ομιλία μου στο ΕΛΙΣΜΕ στις 5-6-2024. 
 
Επίσης την έστειλα στον Πρωθυπουργό, τον Άδωνι Γεωργιάδη υπουργό Ανάπτυξης 
τότε και τον υφυπουργό Εθνικής αμύνης.  
Λόγω δικών μου ανειλημμένων υποχρεώσεων το 2019 είχα ταξίδια στην Κίνα και 
γενικότερα στο εξωτερικό και της πανδημίας δεν μπόρεσα να κάνω την δεύτερη και 
τελική παρουσίαση της στο ΔΣ του ΕΛΙΣΜΕ και έμεινε έτσι. 
 
Η ΝΕΑ αναθεωρημένη εξίσωση ισχύος ενός έθνους – κράτους εμπλουτίζεται με 7 
νέους συντελεστές εκ των οποίων οι 4 επιδρούν αθροιστικά ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ 
ΣΥΣΤΗΜΑ, ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ, ΑΥΤΑΡΚΕΙΑ, ΣΥΜΜΑΧΙΕΣ και οι 3 
επιδρούν πολλαπλασιαστικά ΣΥΝΟΧΗ, ΕΘΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ, ΦΡΟΝΗΜΑ και είναι η 
ακόλουθη: 
  
ΙΣΧΥΣ = (ΙΣΤΟΡΙΑ + ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ + ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ + ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ + ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ 
ΣΥΣΤΗΜΑ + ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ + ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ + ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ 
ΙΣΧΥΣ + ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ + ΑΥΤΑΡΚΕΙΑ+ ΣΥΜΜΑΧΙΕΣ) Χ ΣΥΝΟΧΗ Χ 
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΝΟΟΟΤΡΟΠΙΑ Χ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ Χ  ΕΘΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ Χ 
ΦΡΟΝΗΜΑ Χ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗΣΗ. 
 Δηλαδή στην νέα αναθεωρημένη εξίσωση ισχύος ενός έθνους έχουμε 
συνολικά 17συντελεστές ισχύος, καθ’ όσον πρόσθεσα 7 νέους συντελεστές, εκ των 
οποίων οι 11 πρώτοι επιδρούν αθροιστικά και οι 6 τελευταίοι πολλαπλασιαστικά 
ενώ η εξίσωση Νταβουτογλου έχει μόνον 10 συντελεστές ισχύος.  
  



Επι πλέον στην νέα αναθεωρημένη εξίσωση ισχύος εισάγω και την έννοια των 
ΥΠΟ συντελεστών ισχύος.  

• Κατ’ αρχήν θα αναφέρω ως παράδειγμα του όρου των ΥΠΟ συντελεστών 
ισχύος έναν πολύ σημαντικό ΥΠΟ συντελεστή ισχύος στον κύριο 
συντελεστή ισχύος της οικονομίας για την Ελλάδα, που είναι η εμπορική 
μας ναυτιλία. 
Διότι η Ελλάδα κατατάσσεται σταθερά ως ο παγκόσμιος ηγέτης σε βασικές 
μετρήσεις. Οι Έλληνες εφοπλιστές ελέγχουν πάνω από το 20% του 
παγκόσμιου εμπορικού στόλου σε όρους χωρητικότητας – dwt , καθιστώντας 
την Ελλάδα την μεγαλύτερη σε όρους πλοιοκτησίας χώρα στον κόσμο. 
Ο ελληνόκτητος εμπορικός στόλος είναι ο μεγαλύτερος στον 
κόσμο, παρουσιάζοντας σταθερή ανάπτυξη. Την τελευταία μάλιστα 
δεκαετία η συνολική χωρητικότητα του ελληνικού εμπορικού στόλου, που 
αποτελείται από 5.543 πλοία, έχει αυξηθεί κατά 53,5% . Ο μέσος όρος 
ηλικίας των ελληνόκτητων πλοίων είναι χαμηλότερος από τον παγκόσμιο 
μέσο όρο και η Ελλάδα βρίσκεται πάνω από την Κίνα και την Ιαπωνία σε 
ελεγχόμενο DWT, εκπέμποντας λιγότερο διοξείδιο του άνθρακα από τις 
δύο χώρες (στοιχεία UNCTAD – 2022). 
Eπι πλέον, η ελληνόκτητη ναυτιλία συνολικά, συνεχίζει να θέτει κανόνες 
στην αγορά και να είναι απαραίτητη στην παγκόσμια οικονομία.  
 
Επίσης ο Πειραιάς κατατάσσεται 8ος ως διεθνές ναυτιλιακό κέντρο σήμερα. 
Με την επαναλειτουργία δε και την αναγέννησή των ναυπηγείων η θέσις 
του αυτή ισχυροποιείται με ανοδικές τάσεις. 
Με ικανοποίηση άκουσα από κορυφαίους Έλληνες εφοπλιστές ότι ο 
Πειραιάς θα γίνει η Silicon Valley της ναυτιλίας. 
Ήδη έχουν δημιουργηθεί Ελληνικές startup’s για την εμπορική ναυτιλία οι 
οποίες δραστηριοποιούνται με επιτυχία. 
 

Δεν είναι αρκετό όμως να έχουμε ισχυρούς συντελεστές ισχύος εάν:  

• Δεν τους χρησιμοποιούμε όπως συμβαίνει πχ με τον πολιτισμό και την 
ιστορία μας οπότε εισάγω τον βαθμό χρήσης αυτών. 

• Δεν τους προστατεύουμε από παραποιήσεις, ιδιοποιήσεις, κλοπές  κλπ. 
οπότε εισάγω τον βαθμό προστασίας αυτών. 

• Δεν φροντίζουμε για την αύξηση της ισχύος αυτών οπότε εισάγω το 
ποσοστό αύξησης της ισχύος αυτών. 

 
Συνεπώς οι συντελεστές αυτοί ισχύος θα πρέπει:  
 

1. Να αξιολογούνται από το Εθνικό Συμβούλιο Ασφαλείας  σε τακτά χρονικά 
διαστήματα ως προς την ισχύ τους δηλ. πόσο ισχυροί είναι. 

2. Να προστατεύονται π.χ. η ιστορία μας αλλοιώνεται και ο πολιτισμός μας 
δέχεται επίθεση. 

3. Να ενισχύονται θα πρέπει δηλ. να εξετάζουμε την περαιτέρω ενίσχυση 
τους. Με ποιους τρόπους θα αυξήσουμε την ισχύ τους. 

4. Να χρησιμοποιούνται προς όφελος της πατρίδας μας. Να εξετάζουμε δηλ. 
κατά πόσον τους χρησιμοποιούμε προς όφελος της πατρίδας μας π.χ. 



έχουμε πολύ σημαντική και ισχυρή ιστορία αλλά δεν την χρησιμοποιούμε 
και δεν την χρησιμοποιήσαμε στο σκοπιανό όπως είπε ο Κίσινγκερ το 1993 
αλλά και ο Πορτογάλος πρωθυπουργός στην κυρία Αρβελερ. 
 

Εξηγώ και περιγράφω τους 7 νέους συντελεστές ισχύος που πρόσθεσα και κάνω 
αναφορά σε μερικούς παλαιούς με κάποιες επισημάνσεις. 

 
 1. ΙΣΤΟΡΙΑ. Ως γνωστόν οι άνθρωποι κάνουν την ιστορία και η ιστορία 
τους ανθρώπους αρκεί να την γνωρίζουν φυσικά. Εμείς αν και έχουμε πολύ 
πλούσια ιστορία δυστυχώς δεν την γνωρίζουμε διότι διδάσκεται λάθος και με 
ελλείψεις εξ αιτίας των κομμάτων τα οποία λόγω ιδεοληψιών θέλουν το καθένα 
αναλογικά να επιβάλλει την δική του ιστορία παίζοντας το παιχνίδι των εχθρών 
της Ελλάδος των οποίων στόχος είναι να πλήξουν τα ιστορικά μας αποθέματα 
(Κίσινγκερ). Αλλά και δεν την προστατεύομε από κακόβουλες και εχθρικές 
παραποιήσεις αλλά και ιδιοποιήσεις οι οποίες αποτελούν και μέρος ενός υβριδικού 
πολέμου. Έχω στείλει πρόταση στον Πρωθυπουργό να συγκροτήσει μια ομάδα 300 
ιστορικών ο αριθμός είναι συμβολικός οι οποίοι θα δίνουν καθημερινά μάχη 
απαντώντας σε όλες τις κακόβουλες επιθέσεις, παραποιήσεις και ιδιοποιήσεις της 
ιστορίας και του πολιτισμού μας.  

 
 2. ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ.Η γεωγραφική μας θέση είναι σημαντική αυτό είναι 
γνωστό σε όλους αρκεί να την αξιοποιήσουμε.  Εγώ ως επιχειρηματίας και 
οικονομολόγος θα επισημάνω τα εξής.  Η Ελλάδα μπορεί να γίνει 
διαμετακομιστικό κέντρο και πύλη εισόδου των εμπορευμάτων από την Ασία το 
οποίο αποδείχθηκε μετά την ανάληψη του λιμένος του Πειραιά από την Κινεζική 
COSCO. Από 1,5 εκατομμύρια κοντέινερ που διακινούνταν τώρα έφθασαν τα 5 
εκατομμύρια με στόχο τα 7,2 εκατομμύρια με τις 3 προβλήτες. Πριν το λιμάνι του 
Πειραιά είχε μόνο 8 γερανογέφυρες εκφόρτωσης των κοντέινερ και ένα άγνωστο 
λιμάνι της Κίνας το Λιανγουανγκαγκ που είχα επισκεφθεί το 2005 είχε 42 
γερανογέφυρες. 

Τώρα η κυβέρνησή μας άρχισε τις συζητήσεις και με την Ινδία. 
Επί πλέον υπάρχουν τα κρουαζιερόπλοια καθώς και η μεταφορά 

αυτοκίνητων.  
Τι να πρωτοπώ για το λιμάνι του Αλεξανδρούπολης. Από εμπορικής 

σκοπιάς και μόνον η διακίνηση των εμπορευμάτωνμέσω του λιμανιού της 
Αλεξανδρούπολης και κατόπιν σιδηροδρομικώς προς την κεντρική 
Ευρώπηδιαρκείμόνον6 ώρες ενώ μέσω των Δαρδανελίων δυο ημέρες με όλα τα 
προβλήματα του κυκλοφοριακού προβλήματος, ρύπανσης, πιθανών ατυχημάτων 
κλπ. 

Το δε κόστος είναι το μισό μέσω της Αλεξανδρούπολης . 
Δηλαδή μπορούμε να μειώσουμε την σημασία των Δαρδανελίων στην 

διακίνηση των εμπορευμάτων και να αυξήσουμε την σημασία του λιμένος της 
Αλεξανδρούπολης. 

Δυστυχώς όμως τα λιμάνια μας δεν έχουν συνδεθεί με τον 
σιδηρόδρομο! 

Τώρα βέβαια έχει αναδειχθεί η στρατηγική του θέση για έναν λόγο 
ακόμη την διακίνηση οπλικών συστημάτων και στρατευμάτων. 



Επίσης λόγω της γεωγραφικής μας θέσης θα μπορούσαν τα ναυπηγεία 
μας να επισκευάζουν τα εμπορικά πλοία και όχι μόνον και να μην αναγκάζονται να 
πηγαίνουν ολόκληρο ταξίδι στην Κίνα η στην Τουρκία δεδομένου ότι τα ναυπηγεία 
Σκαραμαγκά έχουν την μεγαλύτερη δεξαμενή στην Μεσόγειο 500.000 τόνων.  

Επίσης  και για τις αερομεταφορές μπορούσε η Ελλάδα να γίνει 
διαμετακομιστικό κέντρο επιβατών κλπ. Φανταστείτε το Κατάρ και το Ντουμπάι 
προσπάθησαν να γίνουν διαμετακομιστικά κέντρα των επιβατών μέσω των 
αεροπορικών εταιρειών. Όλες αυτές οι δραστηριότητες αυξάνουν το ΑΕΠ, 
δημιουργούν θέσεις εργασίας και κάνουν σημαντική την χώρα μας αυξάνοντας την 
ισχύ της. 

 
 3. ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ. Όσο πιο μεγάλος είναι ο πληθυσμός της χώρας τόσο 
αυξάνει και η ισχύς της χώρας. Αντί να είμαστε 25 εκατομμύρια είμαστε 16 εκ των 
οποίων τα 5-6 εκατομμύρια αναγκάσθηκαν να μεταναστεύσουν και να ζουν σε 
άλλες χώρες. Άρα είμαστε περίπου 11 εκατομμύρια και φθίνουμε δεδομένου ότι 
έχουμε ισχυρό δημογραφικό πρόβλημα και αν δεν αναστραφεί η κατάσταση 
κινδυνεύουμε να αφανισθούμε σαν έθνος. 
Κακώς όταν μιλάμε για τον πληθυσμό των Ελλήνων λέμε 10 εκατομμύρια. 
Υπάρχει και ο απόδημος Ελληνισμός καθώς και ο πληθυσμός των αδελφών 
Κυπρίων. Άρα πρέπει να λέμε ότι ο πληθυσμός των Ελλήνων είναι 18 
εκατομμύρια. Ο δε απόδημος Ελληνισμός είναι ο ΥΠΟ συντελεστής ισχύος του 
πληθυσμού αρκεί να φροντίσουμε να τον διατηρήσουμε και να τον κρατήσουμε 
συνδεδεμένο με την μητέρα πατρίδα. Δεν μπορεί να μην υποστηρίζουμε τα 
Ελληνικά σχολεία με καθηγητές και εκπαιδευτικό υλικό. Στην πρόσφατη 
επίσκεψη ενός αρχηγού της αντιπολιτεύσεως σε ένα σχολείο της Ελληνικής 
ομογένειας της Βόρειας Ηπείρου ο δάσκαλος του είπε ότι δεν έχουν χάρτες! 
Βέβαια δεν φθάνει να αυξήσουμε μόνον αριθμητικά τον πληθυσμό μας αλλά 
πρέπει να τους κάνουμε και Έλληνες. 
Επομένως στον συντελεστή του πληθυσμού ΥΠΟ συντελεστές ισχύος είναι: 

 
α. Η διασπορά καθόσον έχουμε περίπου 6 εκατομμύρια ομογενείς σε όλο 

τον κόσμο με την μεγαλύτερη πληθυσμιακή ομάδα στις ΗΠΑ την ηγέτιδα χώρα 
του πλανήτη.  

β. Επίσης στον συντελεστή του πληθυσμού ένας άλλος ΥΠΟ συντελεστής 
ισχύος είναι μεγάλο ποσοστό επιστημόνων αλλά και κατόχων διδακτορικών 
διπλωμάτων καθόσον εμείς έχουμε περίπου 12.000 ενώ η Γαλλία έχει περίπου 
10.000. 
Βέβαια πρέπει να γίνει η καταγραφή όλων αυτών και να αναπτυχθεί μια 
επικοινωνία μαζί τους για να δούμε πως μπορούμε να τους αξιοποιήσουμε και να 
επανασυνδεθούμε μαζί τους έστω και εξ αποστάσεως. Διότι και εξ αποστάσεως 
μπορούν να βοηθήσουν και να συνεισφέρουν. 

γ. Ένας ακόμη ΥΠΟ συντελεστής ισχύος στον πληθυσμό είναι η Ελληνική 
κοινότητα της Silicon Valley η οποία ανέρχεται σε 2.000 περίπου διότι εκτός από 
το μέγεθος ενός ΥΠΟ συντελεστή ρόλο παίζει και η σημαντικότητα αυτού και η 
κοινότητα αυτή είναι πολύ σημαντική στην τεχνολογική εξέλιξη και αναβάθμιση 
της τεχνολογίας στην Ελλάδα τόσο ως προς την χρήση αυτής όσο και στην 
ανάπτυξη της αρκεί να χρησιμοποιηθεί. Είχα στείλει πρόταση στον Πρωθυπουργό 



και γι’ αυτή την κοινότητα και ευτυχώς το ελληνικό κράτος έκανε και αυτό 
γραφείο στην Silicon Valley για να την υποστηρίξει και να συνεργαστεί μαζί της. 
  
 4. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ. Ενώ οι αρχαίοι ημών πρόγονοι δημιούργησαν τον πιο 
σημαντικό πολιτισμό εμείς οι σύγχρονοι Έλληνες τον αγνοούμε παντελώς 
γνωρίζοντας μόνον κάποια ονόματα χωρίς να ξέρουμε τίποτα για το έργο αυτών και 
φυσικά τον έχουμε πετάξει στον κάλαθο των αχρήστων.  

Οι 6 από τους 10 πιο σημαντικούς ανθρώπους όλων των εποχών κατά το 
MIT είναι Έλληνες με τον Αριστοτέλη στην πρώτη θέση. Στις 5 πρώτες θέσεις οι 4 
είναι Έλληνες. 

Είμαστε η Microsoft της αρχαιότητος διότι εμείς δώσαμε το λειτουργικό 
σύστημα στον δυτικό κόσμο. Δεν θυμάμαι ποια γνωστή επιστήμων είχε πει ότι 
πρέπει να πληρώνουμε φόρο στην Ελλάδα για κάθε ελληνική λέξη που 
χρησιμοποιούμε όπως π.χ. την λέξη δημοκρατία. 

Για την Ελλάδα ο πλούτος της είναι ο πολιτισμός που κληρονομήσαμε από 
τους αρχαίους ημών προγόνους αρκεί να τον αξιοποιήσουμε. 

Πρώτα όμως πρέπει να τον γνωρίσουμε εμείς οπότε θα γίνουμε και 
καλύτεροι και εν συνεχεία να τον αναδείξουμε προβάλλοντας τον με κάθε μέσον. 
Έτσι θα κερδίσουμε την εκτίμηση της παγκόσμιας κοινότητας αλλά και την 
υποστήριξη της. Είναι το σημαντικότερο όπλο μας. Έστειλα πρόταση στον 
πρωθυπουργό ένα από τα κρατικά κανάλια να ασχοληθεί με την προβολή του 
πολιτισμού που κληρονομήσαμε από τους προγόνους μας κατ’ αρχήν στην Ελληνική 
και την Αγγλική γλώσσα και αργότερα και σε άλλες γλώσσες. 

 
 5. ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ (νέος συντελεστής). Μέσω του 
εκπαιδευτικού συστήματος εφ’οσον είναι σωστό μπορείς να δημιουργήσεις 
σωστούς πολίτες οι οποίοι θα επικοινωνούν με το παρόν και θα βλέπουν το 
μέλλον. «Αυτοί που μελέτησαν προσεκτικά τον τρόπο διακυβέρνησης των 
ανθρώπων, πρέπει να έχουν πεισθεί πως η τύχη των εθνών εξαρτάται από την 
εκπαίδευση των νέων». Αριστοτέλης. Ο Μακρόν είπε ότι μάλλον πρέπει στο 
εκπαιδευτικό σύστημα να περιληφθεί και το μάθημα της γεωπολιτικής. 
Επι πλέον θα γνωρίζουν τα δικαιώματα τους αλλά και τις υποχρεώσεις τους συν 
τα καθήκοντα τους προς την πατρίδα τους. Έτσι θα τα εκπληρώνουν σε 
μεγαλύτερο βαθμό και θα κάνουν ότι απαιτείται για να την προστατεύσουν. Με 
άλλα λόγια το εκπαιδευτικό μας σύστημα πρέπει να δημιουργεί Έλληνες πολίτες η 
πολίτες αυτής της χώρας. Διότι και να λυθεί το δημογραφικό αριθμητικά με 
αύξηση του πληθυσμού και μόνον δεν αρκεί εάν δεν αισθάνονται πολίτες αυτής 
της χώρας.  

 
 6. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ (νέος συντελεστής). Ως 
Λειτουργικό σύστημα της χώρας εννοώ την κρατική μηχανή, το νομοθετικό 
πλαίσιο, τις υποδομές, τον βαθμό ψηφιοποίησης κλπ. με αλλά λόγια πόσο καλά, 
γρήγορα και αξιόπιστα λειτουργεί το κράτος. Όταν όμως για να βγάλουν μια 
απόφαση να αγοράσουν φρένα για τα αεροπλάνα μιράζ χρειάζονται 10 χρόνια 
καταλαβαίνετε πόσο καλά λειτουργεί.  

 



 7. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ. Όσο πιο ισχυρή είναι η οικονομία τόσο πιο πολύ 
αυξάνει η ισχύς της χώρας μας. Δει δη χρημάτων και άνευ τούτων ουδέν εστί 
γενέσθαι των δεόντων… Δημοσθένης. Διαβάσατε η ακούσατε το κόστος πολέμου 
στην Ουκρανία αλλά και στο Ισραήλ. 
Σας αναφέρω δυο  χώρες  που έχουν τον ίδιοπληθυσμό με την Ελλάδα και το ΑΕΠ 
αυτών. Το Βέλγιο έχει ΑΕΠ 467 Δις ΕΥΡΩ ενώ εμείς 220 δις ευρώ και η Σουηδία 563 
δις ευρώ. Το δε Ισραήλ έχει ΑΕΠ 390 Δις ΕΥΡΩ. 

 
 8. ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ ΙΣΧΥΣ. Χωρίς στρατιωτική ισχύ δεν μπορούμε να 
διατηρήσουμε την ανεξαρτησία μας και να ασκήσουμε τα κυριαρχικά μας 
δικαιώματα. Για να έχουμε αποτελέσματα στο διπλωματικό πεδίο πρέπει οι άλλες 
χώρες που κάθονται στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων να ξέρουν ότι έχουμε 
μεγάλη στρατιωτική ισχύ και η ζημιά που θα υποστούν σε περίπτωση πολεμικής 
σύρραξης θα είναι τόσο μεγάλη ώστε να είναι ασύμφορος γι’ αυτούς διαφορετικά 
γινόμαστε ένα αναλώσιμο κράτος. Ο Πλούταρχος είπε ότι <<τα λόγια σου πρέπει 
να είναι ΙΣΑ με τα όπλα σου>>. Με άλλα λόγια δεν μπορεί να ασκηθεί 
αποτελεσματική διπλωματία χωρίς ανάλογη στρατιωτική ισχύ. Δυστυχώς κάποια 
πολιτικά κόμματα κάνανε ότι μπορούσαν για να απαξιώσουν τον στρατό και όλα 
μαζί πρωτοστάτησαν στην μείωση της θητείας από 24 μήνες σε 9 μήνες 
προκειμένου να ευχαριστήσουν τους ψηφοφόρους και να πάρουν ψήφους. Τα 
δε  εξοπλιστικά είχαν παγώσει εδώ και πολλά χρόνια. 

 
Θα ήθελα στην στρατιωτική ισχύ να κάνω κάποιες επισημάνσεις για κάποιους 
ΥΠΟ συντελεστές και να αναφέρω και να θέσω υπ’οψιν σας και δυο ΥΠΟ 
συντελεστές ισχύος οι οποίοι κατά την ταπεινή μου γνώμη πρέπει να 
περιληφθούν στην καταγραφή προκειμένου να ακούσω τις απόψεις σας. Η 
στρατιωτική ισχύς στηρίζεται στους ακόλουθους  ΥΠΟ συντελεστές. 

α. Στην επαρκή σε διάρκεια θητεία. 
β. Στην πραγματική και επαρκή εκπαίδευση κατά την θητεία για αυτό 

πρότεινα στον πρωθυπουργό 24μηνη θητεία ώστε οι πρώτοι 12 μήνες να 
αφιερώνονται στην στρατιωτική και μόνο εκπαίδευση και οι 12 τελευταίοι να 
περιλαμβάνουν και γνώσεις και τεχνικές δεξιότητες απαραίτητες και στην 
επαγγελματική καριέρα. 

Η εκπαίδευση όμως πρέπει να συνεχίζεται και μετά την θητεία για 
όλους τους εφέδρους. Πρέπει να διατηρηθεί μια επαφή και σύνδεση των 
εφέδρων με τις ένοπλες δυνάμεις και μετά την θητεία τους. Πρότεινα στον 
Πρωθυπουργό δίωρες εκπαιδεύσεις μια φορά την εβδομάδα για 2-3 συνεχόμενες 
εβδομάδες στον τόπο κατοικίας τους πχ 6 με 8 μμ. 

(Ήμουν έφεδρος αξιωματικός και εκπαιδευτής το 1974 και ξέρω 
πολύ καλά τι λέω. Όσον αφορά τις αναφορές μου για προτάσεις που έκανα στον 
πρωθυπουργό έχω κάνει 65 προτάσεις για διάφορα θέματα.) 
Επειδή ο σύγχρονος τρόπος ζωής καθιστά τους πολίτες αδύναμους σωματικά η 
εκπαίδευση στην πραγματικότητα θα πρέπει να αρχίζει από την παιδική ηλικία 
καθιστώντας την σωματική άσκηση βασικό μάθημα αφού εξηγήσουμε πρώτα την 
σημασία της για την υγεία, ευεξία αλλά και για την επιβίωση τους στις δύσκολες 
συνθήκες που ζούμε. Διότι οι πόλεμοι μεταφέρθηκαν από τα πεδία των μαχών 
και στις πόλεις. Επι πλέον οι πολίτες είναι πολύ πιθανόν να βρεθούν αντιμέτωποι 



με ακραία καιρικά φαινόμενα λόγω κλιματικής αλλαγής και θα πρέπει να είναι 
σωματικά δυνατοί για να επιβιώσουν. Επομένως η θητεία και η στρατιωτική 
εκπαίδευση θα πρέπει να θεωρηθούν απαραίτητες για την επιβίωση των πολιτών 
στις δύσκολες συνθήκες που είναι πολύ πιθανόν να αντιμετωπίσουν στην ζωή 
τους. 

γ. Στον εξοπλισμό των ενόπλων δυνάμεων. 
δ. Στον ικανό αριθμό των υπηρετούντων στρατιωτών, ναυτών και 

αεροπόρων ώστε πρώτον να υπάρχουν όλες οι απαραίτητες μονάδες 
καλύπτοντας όλη την χώρα γεωγραφικά και να μην καταργούνται λόγω 
ελλείψεως στρατευσίμων και δεύτερον η επάνδρωσή τους να ανέρχεται στο 100%. 
Γεγονός που συνδέεται με την διάρκεια της Θητείας.  

 
ε. Στην εγχώρια αμυντική βιομηχανία. 
στ. Στις καλές μυστικές υπηρεσίες πληροφοριών. Δεδομένου ότι ο 

υβριδικός πόλεμος διεξάγεται μεταξύ αρκετών κρατών και ειδικά η Τουρκία η 
οποία διεξάγει έναν ανελέητο υβριδικό πόλεμο εναντίον της χώρας μας εδώ και 
πολλά χρόνια χρειαζόμαστε πολύ καλές και ισχυρές μυστικές υπηρεσίες για να 
τον αντιμετωπίσουμεαλλά και να διεξάγουμε και εμείς έναν υβριδικό πόλεμο 
εναντίον της. Ευτυχώς μόλις ανακοινώθηκε η ίδρυση ακαδημίας για τις μυστικές 
υπηρεσίες. 

ζ. Στην ύπαρξη ιδιωτικών εταιρειών στρατολόγησης κατά το πρότυπο 

• των αμερικανικών πχ  της Blackwater, 

• της ρωσικήςWagner 

• και της τουρκικής Sadat. Οι οποίες θα ελέγχονται με κάποιο 
μη εμφανή τρόπο και θα συνεργάζονται με το Ελληνικό 
κράτος.  

Ξέρετε πως χρησιμοποίησε η Τουρκία την SADAT στην Συρία αλλά και στην Λιβύη. 
 

 9. ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ. Δηλαδή ότι έχουμε την ικανότητα και τις 
γνώσεις να χρησιμοποιούμε τις καινούριες τεχνολογίες. Έχουμε τόσους επιστήμονες 
που αν θελήσει η κυβέρνηση να χρησιμοποιήσει τους κατάλληλους αξιολογώντας 
τους με αξιοκρατικά κριτήρια ναι μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε αλλά και να 
δημιουργήσουμε τις νέες τεχνολογίες. 

 
 10. ΑΥΤΑΡΚΕΙΑ (νέος συντελεστής). Φυσικά καλό είναι η πατρίδα μας να 
έχει αυτάρκεια ει δυνατόν σε όλα. Περιορίζω εδώ και αναφέρω την αυτάρκεια 
μόνον σε δυο τομείς στην αμυντική βιομηχανία και την ενέργεια. Διότι εάν στην 
διενέργεια ενός πολέμου εξαρτάσαι για την προμήθεια, συντήρηση και υποστήριξη 
των οπλικών συστημάτων  από ξένους προμηθευτές και σταματήσουν αυτοί να σου 
δίνουν όπλα και ανταλλακτικά χάνεις τον πόλεμο. Ενώ θα μπορούσαμε να έχουμε 
αναπτύξει την αμυντική μας βιομηχανία δεδομένου ότι έχουμε πάνω από 12.000 
κατόχουςδιδακτορικών διπλωμάτων και έχουμε υπερπλεονάζον επιστημονικό 
προσωπικό.  

 
 11. ΣΥΜΜΑΧΙΕΣ (νέος συντελεστής). Οι σωστές συμμαχίες εφ’οσον 
συμμετέχεις πραγματικά και ισοδύναμα και δεν είσαι βαρίδι για τον σύμμαχο σου 
αυξάνουν την ισχύ. Διότι θα έχεις την υποστήριξη τους στους διεθνείς οργανισμούς, 



χρήσιμες πληροφορίες για την προστασία της χώρας σου, προμήθεια οπλικών 
συστημάτων κλπ. Αυτό αποδείχθηκε περίτρανα ήδη  με τις νέες συμμαχίες που 
έγιναν τελευταία. 

 
 12. ΣΥΝΟΧΗ (νέος συντελεστής). Σας είναι γνωστή η απάντηση του 
Δημάρατου στον Ξέρξη καθώς και οι καταστροφικές συνέπειες όταν δεν υπάρχει 
συνοχή αλλά διχασμός όπως στην Μικρασιατική εκστρατεία. Δυστυχώς η συνοχή 
του έθνους δεν είναι αυτή που πρέπει. Τα κόμματα διαίρεσαν την κοινωνία. Ο δε 
Αριστοτέλης είχε πει ότι τα κόμματα δημιουργούν έναν εμφύλιο πόλεμο μέσα στην 
χώρα τον εμφύλιο των πολιτικών κομμάτων. Εάν προσθέσω και την πληθυσμιακή 
αλλοίωση με τους λαθρομετανάστες η κατάσταση γίνεται ακόμη χειρότερη. Η 
έννοια του έθνους προσδιορίζεται ήδη από τον Ηρόδοτο ως το σύνολο μιας 
ανθρώπινης ομάδας που χαρακτηρίζεται από το όμαιμον, το ομόθρησκον, 
το ομόγλωσσον και το ομότροπον. ΄Οταν δηλαδή μια ανθρώπινη ομάδα έχει κοινή 
καταγωγή και δεσμούς συγγένειας (το όμαιμον), κοινούς θεούς (το ομόθρησκον), 
την ίδια γλώσσα (το ομόγλωσσον) και τα ίδια ήθη και έθιμα (το ομότροπον), 
συγκροτεί ένα έθνος, είναι δηλαδή μία οντότητα με ίδιους τρόπους επικοινωνίας 
και συνεπώς έχει συνοχή. 
Εδώ θα ήθελα να επιστήσω την προσοχή σας στην θρησκεία η οποία 
εγκαταλείπεται στην Ευρώπη πχ στην Γερμανία οι εκκλησίες κλείνουν και τα 
ακίνητα δίνονται για άλλες χρήσεις ενώ κτίζονται τζαμιά. Η δε Τουρκία που είναι 
ο μεγάλος αντίπαλος μας κτίστηκε πάνω στην θρησκεία σαν κράτος. Σήμερα η 
Τουρκία έχει 82 εκατομμύρια πληθυσμό ο οποίος όμως αποτελείται από 47 έως 52 
ξεχωριστές εθνότητες και φυλές σύμφωνα με μια θεωρουμένη γενικώς έγκυρη 
μελέτη του Peter Alford Andrews. Αυτή είναι και η μεγάλη τους αδυναμία. Στην δε 
Τουρκία ομιλούνται 34 διαφορετικές γλώσσες! Το μεγαλύτερο τους όμως 
πρόβλημα είναι οι Κούρδοι οι οποίοι μόνο στην Τουρκία είναι από 14,3 έως 20 
εκατομμύρια με αυξητική τάση μεγαλύτερη των τούρκων. Παρ ’όλα αυτά στα 
αυτόματα μεταφραστικά μηχανήματα που εγκαταστήσαν οι Τούρκοι στο καινούριο 
τους αεροδρόμιο υπάρχει η δυνατότητα μετάφρασης 36 γλωσσών αλλά όχι της 
Κουρδικής γλώσσας! Κούρδοι όμως υπάρχουν και στην Συρία και στο Ιράκ και στο 
Ιράν. Όλοι μαζί είναι περίπου 35 εκατομμύρια και πολεμούν για να αποκτήσουν 
δικό τους κράτος.  
 
 13. ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΝΟΟΤΡΟΠΙΑ. Δυστυχώς λείπει παντελώς. 

 
 14. ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ. Επίσης λείπει παντελώς. Ανεξαρτήτως 
εάν χρησιμοποιούν συνέχεια την λέξη στρατηγικές και την έχουν εξευτελίσει. 

 
 15. ΕΘΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ (νέος συντελεστής). Εθνικό σχέδιο σημαίνει ένα 
κοινό σχέδιο για την χώρα όλων των κομμάτων τα οποία θα πρέπει να δεσμευθούν 
ότι θα ακολουθήσουν όταν γίνουν κυβέρνηση με μικρές αποκλίσεις. Δυστυχώς 
λείπει παντελώς. Οπότε γίνεται το ράβε ξήλωνε δηλ. ότι κάνει ο ένας το ξηλώνει ο 
άλλος με συνέπεια να μην υπάρχει κανένα αποτέλεσμα. Συνέπεια της μη ύπαρξης 
εθνικού σχεδίου είναι να μην θεωρείσαι αξιόπιστη και αποτελεσματική χώρα 
τόσο για επενδύσεις όσο και για συμμαχίες και συνεργασίες διότι η επόμενη 
κυβέρνησή μπορεί να τα αλλάξει. 



 
 16. ΦΡΟΝΗΜΑ (νέος συντελεστής). Το φρόνημα είναι ο ιδεολογικός 
εξοπλισμός τον οποίον δυστυχώς ξεχάσανε και υπονομεύσανε. Διότι χωρίς 
φρόνημα δεν μπορείς να προστατεύσεις την χώρα σου. 

 
 17. ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗΣΗ.  

 
 Με εκτίμηση 
ΕΥΔΟΚΙΜΟΣ Μ. ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ 
CELL: +30 6977 260772 
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